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в умовах трансформації вищої відом-
чої освіти відбувається пошук нових 
шляхів й підходів щодо підвищен-

ня якості підготовки майбутніх офіцерів 
поліції у контексті прийняття Закону 
україни «Про національну поліцію», який 
визначає правові засади її організації та 
діяльності, статус поліцейських, а також 
порядок проходження служби в націо-
нальній поліції. необхідність вирішення 
означеної проблеми пов’язана з тим, що 
змінюється соціальна роль і професійні 
функції поліцейських, створюється нова си-
стема відносин «поліцейський — населен-
ня», підвищуються вимоги до професійної 
підготовки працівників даної галузі.

Метою статті є визначити найбільш 
сучасні тенденції удосконалення підго-
товки майбутніх офіцерів поліції; розгля-
нути їх реалізацію в умовах навчального 
процесу вищого навчального закладу. 

Проблема підвищення якості про-
фесійної підготовки була предметом до-

сліджень багатьох науковців, зокрема, 
особливості правоохоронної діяльності та 
їх врахування в організації навчально-ви-
ховного процесу з метою його покращен-
ня розглядали О. Бандурка, а. Буданов, 
Р. Валєєв, Ф. думко, В. дяченко, а. Ліго-
цький, а. кучерявий, В. Монастирський, 
В. Тюріна, О. Федоренко, О. чернишенко, 
Г. Яворська, С. Яворський та ін.

в раховуючи накопичений досвід під-
готовки курсантів до професійної 
діяльності, доцільно виділити най-

більш перспективні, на нашу думку, су-
часні тенденції удосконалення процесу їх 
професійної підготовки. Такими тенден-
ціями вважаємо, по-перше, використання 
у навчальному процесі інформаційних 
технологій; по-друге, застосування муль-
тимедійних засобів навчання; по-третє, 
використання інтерактивних методів і 
форм проведення навчальних занять.

Вибір саме цих трьох напрямів 
(шляхів) підвищення якості підготовки 
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майбутніх фахівців правоохоронної галузі 
обумовлений специфічними особливостя-
ми даної професії, а саме:

1. діяльність працівників правоохо-
ронної галузі протікає в площині право-
вих суспільних відносин. Існує жорстка 
правова регламентація (нормативність) 
професійної поведінки, прийнятих рі-
шень. дана регламентація професійної 
діяльності працівника поліції відрізняє її 
від інших професій. 

2. діяльність правоохоронця перед-
бачає наявність владних повноважень, 
прав та обов’язків застосовувати владу 
від імені закону. Врахування даної осо-
бливості є необхідним при розробці в 
цілому змісту підготовки до професійної 
діяльності.

3. Особливістю професійної діяльно-
сті працівника поліції є процесуальна са-
мостійність, персональна відповідальність 
за прийняті рішення. 

4. Висока емоційність, екстремаль-
ність праці, необхідність виконання ве-
ликого обсягу і різних за характером 
професійних завдань в умовах гострого 
дефіциту інформації і часу, активної про-
тидії осіб, що ігнорують або порушують 
правові норми. 

5. нестандартний, творчий характер 
діяльності працівників органів внутріш-
ніх справ. Працівнику поліції доводиться 
мати справу з різними життєвими ситу-
аціями, долями людей, які очікують від 
нього допомоги, творчого підходу у вирі-
шенні проблем, уважного вивчення вини-
каючих правовідносин. цим визначається 
необхідність наявності у поліцейського 
високого рівня знань, загальної культури 
й освіченості, інтелектуальних і творчих 
здібностей. Все це необхідно враховувати 
при виборі методів і форм організації на-
вчальних занять.

6. Особливістю професійної діяльно-
сті працівників поліції є те, що вона має 
соціально-педагогічний і психологічний 
характер. Тому, окрім володіння знан-
нями, уміннями та навичками професій-
но-правової спрямованості, працівники 
поліції обов’язково повинні володіти знан-

нями, уміннями і навичками соціально-пе-
дагогічного та психологічного характеру. 

7. Важливою особливістю діяльності 
правоохоронців є комунікативний харак-
тер їх діяльності. у рамках професійної 
діяльності вони спілкуються з різними 
верствами населення: дітьми, їх батьками 
(родичами), вчителями, адміністрацією 
навчальних закладів, пенсіонерами та ін., 
що визначає різноплановість їх комуніка-
цій.

у суспільстві вже сформовано со-
ціальне замовлення на фахівців, 
які володіють методикою здобут-

тя, обробки та систематизації знань. до 
того ж, фахівці відзначають, що сучасна 
«освіта повинна стати безперервним 
процесом, найважливішою частиною 
життя кожної людини, що забезпечує 
їй можливість орієнтуватися в безмеж-
ному океані інформації, адаптуватися 
до безперервних технологічних іннова-
цій» і, зрештою, одним із основних за-
вдань інформатизації навчання виступає 
забезпечення комфортності існування 
особистості в умовах інформаційного су-
спільства. Ми вважаємо, що ефективним 
засобом вирішення цих освітніх завдань 
є використання у навчальному процесі 
інформаційних технологій. Термін «тех-
нологія» в словосполученні інформаційні 
технології освіти безумовно ширший за 
термін «засіб» («засоби навчання»). Обсяг 
цього поняття включає не лише програмне 
забезпечення (software), апаратні засоби 
(hardware), а й акти, процеси, способи, 
форми, методи роботи з інформаційними 
засобами в педагогічних цілях. Тому нам 
імпонує включення в цей категоріальний 
рядок терміна «середовище», здійснене, 
зокрема, В. Меламуд, яка визнає «інфор-
маційні технології освіти» предметно і 
комунікативно спрямованим навчаль-
ним середовищем, що залучає студента 
(курсанта) до навчально-пізнавальної 
діяльності [5]. у свою чергу, навчальне 
середовище розуміється, зокрема, як 
сукупність педагогічних умов і засобів. 
Погоджуючись з цим, ми робимо висновок, 
що властивості інформаційних технологій 
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освіти постають чинниками навчання, 
спеціально створеними для досягнен-
ня освітніх цілей — підготовки високо 
кваліфікованих фахівців-правознавців. 
Розглянемо дидактичні властивості ін-
формаційних технологій освіти.

п ершою властивістю інформацій-
них технологій освіти є забезпе-
чення організації та активізації 

навчально-пізнавальної діяльності кур-
сантів (студентів), що поєднує: 1) інтер-
активність (у тому числі забезпечення 
тренінгового характеру навчально-піз-
навальних завдань); 2) забезпечення зво-
ротного зв’язку, у тому числі здійснення 
автоматизованого контролю, моніторингу, 
діагностування, 3) підвищення інтелек-
туальності освітнього процесу шляхом: 
а) позбавлення суб’єктів викладання та 
учіння від репродуктивних дій та опе-
рацій, б) можливість впровадження в 
навчальний процес складних навчально-
пізнавальних завдань, в) використання 
глобальних інформаційних ресурсів, 
г) підвищення інформаційної компетен-
тності користувачів інформаційних тех-
нологій освіти (і викладачів, і курсантів), 
д) забезпечення актуальності навчального 
контенту. 

другою дидактичною особливістю 
використання інформаційних технологій 
освіти є оптимізація зворотного зв’язку 
суб’єктів навчання та суб’єктів викла-
дання їх засобами. Ю. Жук констатує, що 
використання ІТО не впливає на загальні 
властивості навчання, але вони «набува-
ють іншого якісного змісту за рахунок 
можливості одержання та обробки в ре-
жимі реального часу зворотної інформації 
від суб’єкта навчання» [3].

Педагогічною властивістю ІТО є при-
датність до впровадження складних 
навчально-пізнавальних завдань, які не 
можуть бути реалізовані традиційними 
засобами навчання. Зокрема, є. Машбиць 
звертає увагу на можливість ІТО опера-
цій з моделями, завдяки чому студенти 
можуть наочно представити й об’єкт 
пізнання, і результат власних дій. крім 
сприяння вирішенню складних завдань 

моделювання, використання інформацій-
них технологій освіти здатне забезпечити 
вирішення складних комунікативних 
завдань, оскільки використання ІТО не в 
останню чергу обумовлене забезпеченням 
ними «широкої зони контактів».

Ще однією властивістю інформаційних 
технологій освіти є сприяння розвитку 
інформаційної компетенції користува-
чів. Особливо важливою є інформаційна 
компетентність для працівників поліції. 
на думку дослідників, «необхідною умо-
вою застосування комп’ютерної техніки 
в правоохоронній діяльності є достатня 
кваліфікація випускників…, яка забезпе-
чується використанням інформаційних 
технологій на різних етапах підготовки 
правоохоронців» [1, с. 34]. Окрім загаль-
них підстав для інформатизації право-
охоронної системи (за оцінками фахівців, 
в найближчій перспективі — «перехід 
національної поліції на безпаперову 
технологію обробки інформації»), дослід-
ники виділяють додаткові чинники, що 
потребують високого рівня інформацій-
ної компетентності працівників поліції, 
зокрема поставлено «завдання з роз-
криття злочинів у сфері інтелектуальної 
власності й ІТ» [1]. Слід підкреслити, що 
оперативність і якість розкриття злочинів 
залежить від уміння відшукувати та від-
повідним чином фіксувати інформацію, 
важливу для судочинства.

Н аступною дидактичною особливіс-
тю є комфортність використання 
інформаційних технологій ос-

віти — здатність забезпечити під час 
роботи з ними психологічний комфорт 
здобувачів освіти. цей ефект забезпе-
чується низкою характеристик: 1) по-
тенційним інтересом молодого покоління 
до комп’ютерних технологій (не в остан-
ню чергу обумовлений властивостями 
мультимедійності та інтерактивності); 
2) непублічністю навчальних помилок 
та невдач; 3) позитивним підкріпленням 
академічних успіхів; 4) простотою та зро-
зумілістю інтерфейсу, забезпеченням ба-
гатофункціональної допомоги при роботі з 
ІТО; 5) наявністю в контенті ІТО цікавого, 



49

ОрГаНіЗація та управліННя

ефектного, естетичного, навіть «модного» 
компоненту; 6) можливістю адаптувати 
під свої потреби темп, час роботи з інфор-
маційними технологіями. 

Розглянуті вище дидактичні особли-
вості інформаційних технологій освіти є 
найбільш суттєвими, вони відображають 
їх загальні можливості у підготовці фа-
хівців правоохоронної галузі. 

Як зазначають вчені (М. Жалдак, 
Ю. Машбиць, В. Марігодов, В. Меламуд, 
Г. Монастирна та ін.), інформаційні тех-
нології освіти сприяють підтриманню 
високої працездатності психіки завдяки 
їх мультимедійності. хоча мультимедійні 
засоби сьогодні тісно пов’язують з інфор-
маційними технологіями, вважаємо, що 
ототожнення поняття «мультимедійні 
засоби навчання» з комп’ютерними тех-
нологіями є дещо однобоким. 

у контексті нашого дослідження муль-
тимедійні засоби розглядаємо як сукуп-
ність різних засобів комунікації, як-то 
текстів, графічних зображень, музики, ві-
део, які сприяють здобуттю професійних 
знань, вдосконаленню вмінь та навичок 
майбутніх фахівців.

Мультимедійні засоби (мультимедійні 
технології) засновані на одночасному ви-
користанні різних засобів представлення 
інформації, яка являє собою сукупність 
прийомів, методів, засобів збору, нако-
пичення, обробки, зберігання, передачі, 
продукування аудіовізуальної, текстової, 
графічної інформації в умовах інтерак-
тивної взаємодії користувача з інформа-
ційною системою, що реалізує можливості 
мультимедіасередовища.

я к зазначає О. чернишенко, муль-
тимедійні засоби навчання — це 
сучасні способи подання інформа-

ції в навчально-виховному процесі, що 
реалізуються з використанням засобів 
комп’ютерної техніки і засобів зв’язку 
(телекомунікаційні мережі) [6]; їх вико-
ристання дає можливість гнучко керувати 
потоками різної інформації — текстами, 
графічними зображеннями, музикою, 
відеозображеннями (наприклад, забезпе-
чення можливості одночасно працювати 

із текстом і слухати музику за допомогою 
персонального комп’ютера). у методичній 
літературі виділяють три види діалогу 
при використанні мультимедійного на-
вчання: реактивний, активний та інтерак-
тивний. При цьому важливою особливістю 
мультимедійних засобів навчання є саме 
їх інтерактивність, тобто здатність реагу-
вати на дії тих, хто навчається, вступати 
з ними в діалог, спілкуватись з ними на 
рівні «суб’єкт-суб’єкт». до переваг муль-
тимедійних засобів навчання, що базу-
ються на слуховому і зоровому сприйнятті 
інформації, відносять доступне, швидке і 
ефективне засвоєння матеріалу завдяки 
багатоканальній подачі інформації. 

М ультимедійне навчання з будь-
якої дисципліни будується на 
дотриманні загальнодидактич-

них і методичних принципів, що відобра-
жають специфіку навчальної дисциплі-
ни. н. клєвцова виділяє такі принципи: 
1) функціональної спрямованості; 2) на-
очного представлення орієнтованої основи 
діяльності; 3) підкріплення теоретичного 
змісту мультимедійного навчального по-
сібника практичним завданням; 4) обліку 
етапності в закріпленні матеріалу за до-
помогою мультимедійного навчального 
посібника; 5) врахування універсальності 
мультимедійних технологій [4, с. 5–10]. 

Як свідчать результати досліджень з 
даної проблеми, найбільшого поширен-
ня набуває такий вид мультимедійних 
засобів, як мультимедійна навчальна 
презентація, під якою розуміють елек-
тронну допомогу, яку розроблено засо-
бами мультимедійних технологій для 
заняття з комп’ютерним супроводом, 
з презентаційними можливостями, що 
виконує роль наочного представлення 
матеріалу за допомогою комп’ютера. 
Її використання в навчальному процесі 
припускає декілька організаційних форм 
роботи: 1) кероване відкриття знання, 
де пояснення здійснюється викладачем і 
супроводжується показом мультимедій-
ної навчальної презентації; 2) кероване 
представлення знання, яке може бути 
використане в проектних методах для 
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курсанта або у навчальній групі, розкри-
ває суть питання решти частини групи, 
що навчається; 3) самостійне відкриття 
знання, що припускає самостійну роботу 
у навчанні, з ознайомленням із новим на-
вчальним змістом [4, с. 5–10].

Cлід зазначити, що застосування 
мультимедійних засобів накопичення і 
зберігання інформації дало можливість 
розробити програмний аналог звичайного 
підручника в мультимедійний. 

М ультимедійним підручником 
(посібником) є програмний про-
дукт, схожий за структурою 

на звичайну книгу, який дає можливість 
самостійно освоїти навчальний курс або 
його розділ. Такий підручник, як правило, 
будується з використанням можливостей 
гіпертексту, що дозволяє здійснювати 
миттєві переходи з однієї частини підруч-
ника в іншу, використовуючи систему 
гіперпосилань. Гіпертекст є будь-яким 
елементом текстової інформації, динаміч-
но зв’язаний один з одним за допомогою 
перехресних посилань в певній послі-
довності. Структурно мультимедійний 
підручник представлений у вигляді ди-
дактичних взаємозв’язаних і взаємодо-
повнюючих одна одну частин — електрон-
ної текстової і комп’ютерної (гіпертекст, 
ілюстрації, відео- і звукові фрагменти, 
які поєднані та входять у навчальний 
матеріал); поєднує в собі функції «папе-
рового» підручника, збірника задач (або 
завдань), довідника, практикуму, тестів 
з самоконтролю. 

у навчальному процесі також вико-
ристовують мультимедійні навчальні 
програми й мультимедійні тренажери, 
які можуть бути як частиною мульти-
медійного підручника або посібника, так і 
використовуватись окремо, тобто являти 
собою самостійний програмний продукт. 

Мультимедійні навчальні програми 
використовуються для розвитку набут-
тя курсантами нових знань, практичних 
умінь і навичок роботи за родом діяльно-
сті. Перед використанням мультимедійної 
навчальної програми відбувається вив-
чення теоретичного курсу; курсант отри-

мує основні знання про систему і правила 
роботи з нею, лише потім — безпосередня 
робота з мультимедійною навчальною 
програмою або мультимедійним трена-
жером під керівництвом викладача або 
самостійно.

Мультимедійні тренажери допомага-
ють формувати практичні уміння і навич-
ки курсанта, сприяють використанню ним 
теоретичних знань у процесі самостійної 
практичної роботи, розвивають слухову, 
зорову і моторну пам’ять, дозволяють 
краще зрозуміти принцип роботи явищ, 
що вивчаються. для досягнення макси-
мальної ефективності, на наш погляд, має 
сенс використовувати систематично такі 
програми з метою практичного закріплен-
ня отриманих умінь і навичок. 

Значно підвищити якість викладання 
навчального матеріалу можна за умови 
комплексного використання можливостей 
засобів сучасних мультимедійних підруч-
ників, тренажерів, презентацій. комплек-
сне використання сучасних мультимедій-
них засобів у навчанні курсантів вимагає 
від суб’єктів навчального процесу відпо-
відних знань таких технологій і вміння 
раціонально їх застосовувати. 

Важливим напрямком підвищення 
якості підготовки майбутніх фахівців 
правоохоронної галузі є використання 
інтерактивних методів і форм проведення 
навчальних занять.

а наліз вітчизняної i зарубіжної лі-
тератури свідчить, що, починаючи 
з 90-x років XX століття, інтерак-

тивні методи є пріоритетними методами 
навчання, де головна увага приділяється 
створенню комфортних умов навчан-
ня, за яких кожен курсант відчує свою 
успішність, інтелектуальну спромож-
ність. Сутність інтерактивних методів 
полягає в тому, що вони активізують 
взаємодію між собою всіх учасників на-
вчального процесу, у першу чергу, кур-
сантів. це школа колективних відносин, 
що пробуджує у курсантів різноманітний 
спектр переживань, пов’язаних із взає-
минами з людьми, рішенням професійних 
проблем.
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Основу інтерактивного навчання скла-
дають методи, які побудовані на цілеспря-
мованій, спеціально організованій групо-
вій (міжгруповій) діяльності, зворотному 
зв’язку між всіма учасниками. Важливо 
підкреслити, що вибір інтерактивних ме-
тодів і форм навчання пов’язаний, перш 
за все, з їх використанням для моделю-
вання ситуацій професійної діяльності.

З метою формування у курсантів про-
фесійно важливих вмінь та навичок 
доцільно виділити такі активні мето-

ди і форми навчання (згідно класифікації 
активних діалогічних методів навчання, 
запропонованою Г. д’яконовим, І. доб-
рянським), які дозволяють певною мірою 
моделювати умови майбутньої професій-
ної діяльності: лекції-діалоги (лекція-
дискусія, лекція з розглядом конкретних 
ситуацій, евристична бесіда); групові діа-
логи (діалог у колі, «запитання-відповіді», 
«круглий стіл»); рольові діалоги (інсцену-
вання, рольова взаємодія); ситуативне 
моделювання; брейн-стормінги; метод 
аналізу конкретних ситуацій; професій-
но-психологічний тренінг [2].

до основних типів рольових ігор, які 
дозволяють моделювати умови май-
бутньої професійної діяльності, нале-
жать такі: ігри-описи, ігри-демонстрації, 
ігри-тренування, ігри-відображення та 
ігри-сенсибілізації [2]. Ігри-описи: суть 
рольової гри визначається демонстрацією 
курсантами засвоєних знань; виконання 
рольової гри даного типу потребує ро-
зуміння продемонстрованої ситуації чи 
процесу. Ігри-демонстрації спрямовані 
на демонстрування ефективної моделі 
рольової поведінки. Ігри-тренування 
застосовуються для формування і відпра-
цювання навичок професійної рольової 
поведінки. Ігри-відображення полягають 
у відтворенні гравцями рольової по-
ведінки у певних професійних ситуаціях. 
Ігри-сенсибілізації спрямовані на підви-
щення чутливості курсантів, на емоційні 
переживання власних вчинків та вчинків 
оточуючих і усвідомлення почуттів та 
емоцій, які виникають у певних ситуаціях 
професійної взаємодії.

Ситуативне моделювання (або вирі-
шення ситуативних завдань) як активний 
метод навчання майбутніх працівників 
OВC необхідно застосовувати і на те-
оретичних, i на практичних заняттях. 
Основними формами його реалізації є 
ситуації-ілюстрації (використовуються 
в ході викладення лекційного матеріалу 
з метою пояснення окремих теоретич-
них положень), ситуації-оцінки (аналіз i 
оцінка студентами описаної викладачем 
контекстної ситуації), ситуації-вправи 
i ситуації-проблеми (аналіз ситуації i 
вибір способу її вирішення), рольові си-
туативні ігри.

в икористання інтерактивних мето-
дів у процесі підготовки майбутніх 
правоохоронців до професійної 

діяльності сприяє самостійному засто-
суванню набутих знань у змодельованих 
ситуаціях; набуттю досвіду колективної 
діяльності; формуванню практичних 
професійно необхідних вмінь та навичок 
у процесі «програвання» ситуацій, які 
моделюють умови майбутньої діяльності; 
дозволяє розвивати та удосконалювати у 
курсантів професійно важливі якості осо-
бистості (інтелектуальні, комунікативні, 
емоційні, вольові та інші).

Розглянуті сучасні тенденції удоско-
налення процесу підготовки майбутніх 
поліцейських до професійної діяльності 
доцільно враховувати і запроваджувати 
у навчальний процес вищого навчального 
закладу правоохоронної галузі.

Перспективними напрямками подаль-
ших досліджень є більш глибоке вивчення 
дидактичних можливостей кожної із за-
пропонованих тенденцій удосконалення 
підготовки майбутніх правоохоронців.
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